

“全国法院先进个人”朱雪华：

“办的不是案件，而是老百姓的人生”

□记者 陈永团 通讯员 李书永

近日，最高人民法院印发决定，授予王亚茹等195名同志、追授冯国生等3名同志“全国法院先进个人”称号。其中，周口市中级人民法院金融审判庭审判员朱雪华同志被授予“全国法院先进个人”称号。

“办的不是案件，而是老百姓的人生，必须慎重。”这是周口市中级人民法院金融庭庭长朱雪华写在笔记本扉页上的一句话。

谈及笔记本上的这句话，朱雪华若有所思地说：“每次看到这句话，我都有不同的感受。法官办案不能一味追求数量和速度，要追求案结事了，发挥好定分止争的作用。”

1984年出生的朱雪华，出身农家，深知老百姓对公平正义的渴望。怀着对法律的敬仰，他大学毕业后考入山东省单县人民检察院。经过3年多的历练，2012年，他以优异的成绩考入周口市中级人民法院，先后从事行政、民事审判工作。

“中级法院更多是二审案件，大都案情比较复杂，不仅要把好法律关，更要注重社会效果，做到案结事了。”朱雪华清楚地记得刚到法院上班时，老

庭长对自己的叮咛。当晚，他就把这句话写在了日记里。

“他一接手案件，就下载上级法院指导性案例，还把涉及的所有法律条文汇总起来综合研判。为查清一个疑点，他会反复核查所有证据。工作量虽大，但他承办的案件没有一起超审限。我劝他注意休息，他笑着说现在是累点，以后办理类似案件就轻松了。”金融庭庭长展常敬说。

朱雪华办理的左某与杨某民间借贷纠纷案，争议金额大、借款年限长、案情复杂，左某对一审结果不满，情绪激烈地向有关部门信访。朱雪华梳理案情后，将左某关心的疑点问题全部列举出来，然后找出类似判例，从法律、道德、人情入手与其沟通交流，使其认识到可能承担的法律后果。朱雪华又用同样的方式与杨某沟通，促使双方达成和解。每一起作出判决的案件，朱雪华总要与当事人进行判后答疑，详细说明判决理由。他办理的朱某与李某借款案中两名当事人是同学，因为7万元借款，官司从一审打到二审。由于双方对立情绪大，案件经十多次调解无果，朱雪华及时作出判决。

“请先把判决书看完，有什么疑问

咱们当面交流。”给双方发放判决书时，朱雪华说。

败诉方问：“判决书上已经写清楚了，为啥还要再解释一遍？”

“你们是同学，为了几万元钱打了这么长时间官司，到底借没借、还没还，你们心里都很清楚。我一是解释清楚为什么要这么判；二是想提醒你们，同学之情比官司输赢更重要。”听了朱雪华的一番话，双方当事人半晌无语。

在朱雪华看来，法官不能就案办案，而是要朝着化解矛盾的目标努力。他办理的扶沟县某公司向某信用社借款3000万元案，周口某公司用房屋提供担保。借款到期后，因扶沟县某公司经营困难，资金链出现问题，未能及时清偿本息，某信用社诉至法院，要求借款方清偿本息近4000万元，拍卖担保方的房产优先受偿。认真研究案情后，朱雪华发现，借款方只是暂时陷入回款难，有起死回生的可能。

“案件事实清楚，证据确凿，依法尽快判决没什么问题，但两家企业很可能因为这个判决垮掉，我想再努努力，让他们和解。”朱雪华的办案思路，很快得到院领导支持。他多次走访当事人三方听取意见，然后主持面对面调解。

扶沟县某公司当场拿出还款计划，请求对涉案借款适当展期。最终三方达成和解协议，既为某信用社盘活了不良贷款，又给借款方扶沟县某公司、担保方周口某公司带来生机。如今，涉事企业运转良好。扶沟县某公司负责人说：“法院为危困企业寻生机、解忧难，助力我们走上健康发展之路。法治化营商环境这么好，做强做大企业我们更有信心了。”

“每办一案，都是一次学习的过程，也是对自身业务能力的最好检验。”朱雪华说。阅卷时他最为细致，一一找出关键点，归纳出争议焦点，在庭审中引导当事人举证、质证，让当事人把观点亮在法庭、证据摆在法庭、道理说在法庭，使庭审成为当事人共同甄别、去伪存真和还原案件事实的过程，也是法治教育和社会关系修复的过程。

截至目前，朱雪华累计办理民行类案件1179起，无一起错案，无一起超审限，所办案件质效名列全院前茅，38次被院党组授予“办案标兵”称号。2021年7月，在全国第一批政法队伍教育整顿中，朱雪华被周口市政法队伍教育整顿领导小组评为“全市十佳政法干警”。③3

三年奋战成绩斐然

市公安局扫黑专业队被公安部记集体一等功

□记者 任富强 通讯员 郁发顺

本报讯1月6日，从周口市公安局传来喜讯，周口市公安局犯罪侦查支队有组织犯罪侦查大队（扫黑专业队）在公安部日前举行的为期三年扫黑除恶专项斗争全国公安机关总结表彰中，被荣记集体一等功，河南公安系统仅有6个集体获此殊荣。

黑恶不清、社会难稳，黑恶不除、民心难安。扫黑除恶专项斗争开展以来，周口市公安局扫黑专业队在市委、市政府及市公安局党委的坚强领导下，紧紧围绕专项斗争总要求，深入贯彻落实中央、省、市的决策部署，以强烈的政治担当、使命担当、责任担当，充分发挥扫黑除恶“火车头”和“助推器”作用，充分发扬特别能吃苦、特别能战斗、特别能奉献的优良作风，不畏艰险，攻坚克难，顽强拼搏，连续奋战，全力投入线索核查、专案侦办、“打财断血”、“打伞破网”、行业整治、机制建设等各项工作，为周口扫黑除恶专项斗争取得压倒性胜利作出了突出贡献。

扫黑除恶专项斗争开展以来，周口市公安局侦办涉黑恶团伙案件77起，抓获黑恶犯罪团伙成员1433人，破案2410起，查封、扣押各类涉案资产11.5亿元，全市判决的黑社会性质组织团伙首犯刑期均在23年以上，取得了较好的法律效果和社会效果。

据了解，周口市扫黑除恶专项斗争三年综合成绩位居全省第四，扫黑除恶专项斗争成效满意度位居全省第三，周口市各类案件明显下降，经济秩序、社会秩序明显好转，人民群众的安全感明显增强。③9

市卫健委 为全市公安民警进行核酸检测



核酸采集现场

□记者 刘伟文/图

本报讯1月6日，周口市卫健委组织周口市第六人民医院医务人员为全市公安民警开展核酸检测，并将根据全国名中医毛德西教授亲拟处方熬制的中药预防汤剂送到公安民警手中。

当日清晨，周口市第六人民医院医护人员在规定时间内到达指定位置后，进行场地消杀、检查试剂等准备工作。准备工作完成后，公安民警在现场工作人员组织下，排队登记、

采样。据悉，各检测点严格按照规范设置检测区域，严格遵守防疫规定，保障核酸检测安全、高效、有序进行。

据工作人员介绍，此次活动中，周口市第六人民医院派遣了8支医疗队，在4个小时内为3000多名公安民警采集了核酸样本。为发挥中医药在疫情防控中的优势，该院特别请全国名中医毛德西教授根据季节、疫情特点拟定中药预防汤剂，煎制完成后送到一线公安民警手中。③9